

他。’我听后心头一震，心想：朱总司令从前线回来，周恩来、弼时从苏联回来，主席都没有这样。周恩来1940年回到延安的前一天，在甘泉和他通了电话，第二天早上八九点钟，他仍在睡觉，只有李富春前去迎接，而且主要是接他的夫人蔡畅。……而今天他竟亲自迎接比朱总、周恩来、弼时地位低得多的青年林彪。……毛主席握着林彪的手回到窑洞里，并亲自吩咐伙房为林彪搞饭吃，让林住在杨家岭，靠近他。”

从师哲的这段回忆中，可看出毛泽东对林彪是非常偏爱的。原因很简单，在毛泽东的眼里，林彪是个不可多得的将才。

1942年2月17日，中共中央为林彪举行了盛大的欢迎会，毛泽东、朱德均出席，与会者达千余人。彼时，苏联红军在莫斯科会战中取得胜利，林彪在会上畅谈苏

联已获战争主动权，为抗日军民鼓劲打气。

在这次会议上，林彪还表态坚决支持整风运动，他援引季米特洛夫的话说：“苏联的党，由于团结在斯大林同志的周围，而有今天伟大的苏联党。中国的党，应该团结在毛泽东同志的周围，以便建设起伟大的中国党。”他还表示，“我们在政治思想上，应如毛泽东同志最近所号召的，反对主观主义和宗派主义。”

林彪回到延安后见到了林育英，两兄弟在分别3年多后总算见上了面。林育英对林彪说：“毛主席多次与我谈到你，对你寄很大希望。”3月6日林育英病逝。8日延安万余人参加了林育英的葬礼。毛泽东、朱德、任弼时等亲自为林育英抬棺送灵，这也是毛泽东唯一一次为党内同志抬棺。毛泽东还为林育英的墓碑题写碑铭。

贺龙军刀赠名旦



贺龙

程砚秋是我国杰出的京剧表演艺术家，他与很多老一辈无产阶级革命家有着深厚的友谊，而最为世人称道的，是他与贺龙的深厚情谊。

1949年9月下旬，程砚秋到贺龙在西安的临时住所——高桂兹公馆拜访，并邀请贺龙来看演出，同时表示要慰问一野部队。贺龙遗憾地说：

“看不成了，我马上要入川，解放西南，正准备向您辞行呢。”程砚秋沉吟片刻，说：“那也好，重庆一解放，我马上就到。”“一言为定，我在重庆等您。”接着，贺龙让警卫员取来一个用绿丝绦系着的杏红缎子的长包袱，里面是一把泥金红底刀鞘、带有华丽镏金饰件的日本军刀。贺龙说：“我们西北穷得很，没有什么好送您的。这是我们抗战

时缴获的日本将官指挥刀，很漂亮，送给您作个纪念吧！”他还风趣地补充了一句，“不过，您在舞台上舞剑时可不能用这个哟！”程砚秋连连辞谢：“这是您的心爱之物，我如何受得。”贺龙笑了：“中国有句古话：‘宝刀赠英雄，红粉送佳人。’您是个有气节有胆识的男子汉，当然受得，莫推辞，收下吧。”程砚秋见推托不了，便恭恭敬敬地

双手捧过日本军刀，后退一步，深深地鞠了一躬：

“谢谢，谢谢了！”程砚秋返京之后，亲笔写下“新国肇造，西北壮邀；贺龙将军，慨赠宝刀；胜利纪念，百练功高”24个字，叫弟子拿到铜器店镌于刀柄，永久地珍藏了起来。



程砚秋

（摘自《党史信息报》 作者：梁衍军）